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LectroPol-5 
Лист  за безопасност 
 
Следва  да се прочете внимателно 
преди  употреба 
 
1. Операторът трябва да бъде надлежно инструктиран за 

използването на оборудването и електролитите.  

2. Уверете се, че действителното напрежение съответства на 
напрежението, посочено на задната страна на контролния уред. 
Оборудването трябва да бъде заземено. 

3. Оборудването трябва да бъде поставено на сигурен и стабилен 
опорен плот.  

4. Образеца трябва да е поставен стабилно върху полиращия плот. 

5. Не докосвайте образеца или анода по време на полиране или 
ецване. 

6. Не пускайте помпата, ако няма електролит или вода в контейнера 
за електролит. 

7. Struers препоръчва водоподаването да бъде спряно или 
изключено, ако машината трябва да бъде оставена без надзор. 

8. Стандартното полиращо устройство не трябва да се използва за 
полиране или разяждане с електролити, чиято температура е по-
ниска от 0°C/32°F. Вместо това трябва да се използва полиращото 
устройство за ниски температури. 

9. Ако е необходимо, полиращото устройство може да се постави в 
камина.  

10. Никога не се опитвайте да отваряте полиращото устройство по 
време на полиране или разяждане. 

11. Спазвайте действащите правила за безопасност при работа, 
смесване, пълнене, изпразване и изхвърляне на електролитите. 
(Моля, вижте глава 3, Предпазни мерки и безопасност при работа). 

12. Консумативи: Използвайте само консумативи, специално 
разработени за използване с този тип оборудване. 

13. Винаги използвайте ръкавици, очила и друго препоръчано защитно 
облекло. 

 
 
Оборудването трябва да се използва само по предназначение и както е подробно описано в 
Ръководството за употреба. 
 
Оборудването е проектирано за употреба с консумативи, доставени от Struers. Ако оборудването 
бъде подложено на неправилна употреба, неправилна инсталация, промяна, небрежност, авария или 
неправилен ремонт, Struers няма да поема отговорност за щети, нанесени на потребителя или 
оборудването. 
 
Демонтажът на всяка част от оборудването по време на обслужване или ремонт трябва винаги да се 
извършва от квалифициран техник (специалист по електромеханика, електроника, механика, 
пневматика и т.н.). 
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Изхвърляне 
 
Оборудване, маркирано със символа WEEE  съдържа 
електрически и електронни компоненти и не трябва да се 
изхвърля като общи отпадъци.  
Моля, свържете се с местните власти за информация относно 
правилния метод за изхвърляне в съответствие с националното 
законодателство. 
 
 
 
 



LectroPol-5 
Ръководство за експлоатация 

 1 

Ръководство  на 
потребителя 
 
Съдържание Страница 

 

1. Започване на работа .................................... 4 
Проверка на съдържанието на опаковката .................................... 4 

Кутия с контролен уред .......................................................... 4 
Кутия с полиращо устройство ................................................ 4 

Поставяне на LectroPol-5  Контролен уред .................................... 4 
Поставяне на LectroPol-5 Полиращо устройство ........................... 4 
Запознаване с LectroPol-5 ............................................................... 5 

LectroPol-5............................................................................... 5 
Полиращо устройство ............................................................ 5 

Захранваща мощност ...................................................................... 6 
Промяна на напрежението .................................................... 6 
Избор на мрежови кабел ........................................................ 6 

Свързване на полиращото устройство .......................................... 7 
Свързване на водата за охлаждане ...................................... 7 

Свързване на външното ецващо устройство ................................. 8 
Настройки на софтуера ................................................................... 9 

Меню за конфигуриране ........................................................ 9 
Задаване на език .................................................................. 10 

2. Основни функции ....................................... 11 
Използване на контролите ............................................................ 11 

Контроли на предния панел на LectroPol-5 ......................... 11 
Група бутони ......................................................................... 11 
Звукови сигнали.................................................................... 11 
Местоположение на главния превключвател ..................... 11 

Контроли на предния панел .......................................................... 12 
Разчитане на дисплея ................................................................... 13 

Спящ режим .......................................................................... 13 
Промяна/Редакция на стойностите .............................................. 15 

Цифрови стойности .............................................................. 15 
Буквено-цифрови стойности ................................................ 16 

Електролитично полиране и ецване ............................................ 17 
Подготовка на образеца ...................................................... 17 
Избор на метод ..................................................................... 17 
Вкарване на електролита .................................................... 17 
Избор на маска ..................................................................... 19 
Поставяне на образеца ........................................................ 19 
Поставяне на анода ............................................................. 19 

 



LectroPol-5 
Ръководство за експлоатация 

 2 

Стартиране на процеса ........................................................ 19 
Последваща обработка на образеца .................................. 19 

Външно ецване .............................................................................. 19 

3. Предпазни мерки и безопасност при работа .... 20 
Електролити по принцип ............................................................... 20 
Перхлорна киселина в частност ................................................... 21 

Обучение на оператори ....................................................... 21 
Смесване на разтвора ......................................................... 21 
Съхранение на перхлорна киселина или разтвор .............. 21 
Опасност от пожар и експлозия ........................................... 22 

Изхвърляне .................................................................................... 22 

4. Поддръжка ................................................ 23 
Ежедневно обслужване ................................................................. 23 

Полиращо устройство .......................................................... 23 
Контролен уред .................................................................... 23 

Седмично обслужване .................................................................. 23 

1. Разширени функции ................................... 26 
Меню за конфигуриране ............................................................... 26 

Контраст на дисплея ............................................................ 27 
Език ....................................................................................... 27 
Единица за температура ...................................................... 27 
Предупреждение за температура ........................................ 27 
Максимална температура .................................................... 27 
Предварително време за помпата ...................................... 27 
Пауза в полирането/ецването ............................................. 27 
F1, стойност по подразбиране ............................................. 27 
F3, Редакция на името на електролита .............................. 27 
F4, Регулиране на помпата .................................................. 29 
Сертификат за калибриране ................................................ 31 

Опции за метод ............................................................................. 32 
Копиране на метод ............................................................... 32 
Поставяне на метод ............................................................. 34 
Нулиране на метод............................................................... 35 
Преименуване на метод ...................................................... 36 
Принципи на редакцията на името ...................................... 37 
Запазване на метод ............................................................. 38 

Параметри на метод ..................................................................... 40 
Режим ................................................................................... 40 
Площ ..................................................................................... 40 
Температура ......................................................................... 41 
Електролит ........................................................................... 42 
Напрежение .......................................................................... 42 
Дебит ..................................................................................... 42 
Време .................................................................................... 42 

Установяване на нови методи ...................................................... 43 
Сканиране ............................................................................. 43 
Резултат от сканиране ......................................................... 44 



LectroPol-5 
Ръководство за експлоатация 

 3 

Идеална крива на плътност на тока .................................... 44 
Определяне на напрежението на полиране ....................... 45 
Определяне на напрежението за ецване ........................... 46 
F1 Повторно сканиране ........................................................ 47 
Потвърждаване на напрежението ....................................... 48 
Настройка на времето .......................................................... 49 
Смяна на маската ................................................................. 49 

Оптимизиране на резултатите ...................................................... 50 
Съвети ........................................................................................... 51 

Полиране на тънки пластини ............................................... 51 
Ецване на неръждаема стомана ......................................... 51 
Полиране на мед С използване на електролит D2 ............ 51 
Смяна на маска с различен размер на отвора ................... 51 

Ръчни функции .............................................................................. 52 
Смяна на електролита ......................................................... 53 
Почистване ........................................................................... 53 
Помпа .................................................................................... 54 
Външно ецване ..................................................................... 55 

2. Аксесоари .................................................. 56 
Разпределителна кутия за LectroPol-5 ......................................... 56 

Свързване на разпределителната кутия ............................ 56 
Рамо за удължаване ..................................................................... 56 

Използване на рамото за удължаване ................................ 56 

3. Консумативи.............................................. 58 

4. Отстраняване на неизправности ................... 59 

5. Технически данни ....................................... 60 

6. Преглед на менюто ..................................... 61 

7. Методи на Struers ........................................ 62 



LectroPol-5 
Ръководство за експлоатация 

 4 

1. Започване  на работа 
 
 
LectroPol-5 се доставя в две кутии, една за контролния уред и 
една за полиращото устройство. Кутията съдържа следните 
елементи: 
 
1 Контролен уред LectroPol-5 
2 Мрежови кабели 
1 Външно ецващо устройство 
1 Комплект ръководства за експлоатация 
 
1 Полиращо устройство LectroPol-5  
1 Комплект маски (½,1, 2, 5 cm2, и една без отвор) 
1 Калибрираща тръба (опакована в картонена тръба) 
1 Сертификат за калибриране 
2 Контейнер с електролит 
1 Маркуч за налягане  

(доставя се само с полиращо устройство за ниски 
температури) 

 
 
Контролният уред LectroPol-5 трябва да бъде поставен върху 
стабилен и равен плот с подходяща работна височина.  
 
 
Полиращото устройство LectroPol-5 трябва да бъде поставено 
върху стабилен и равен плот, устойчива на химикали, с 
подходяща работна височина, за предпочитане в камина. 
Устройството трябва да бъде поставено в близост до 
водоснабдяването или до отделно охлаждащо устройство. 
 
Полиращото устройство трябва да бъде поставено в камина, а 
контролният уред извън него (комуникационният кабел и 
захранващият кабел са с дължина 2 м, което позволява 
поставянето на двата блока на разстояние един от друг). 
 

 

Проверка на съдържанието 
на опаковката 

Кутия с контролен уред 

Кутия с полиращо 
устройство 

Поставяне на LectroPol-5  
Контролен уред 

Поставяне на LectroPol-5 
Полиращо устройство 

Важно 
НЕ поставяйте контролния уред в камина, тъй като чувствителната 

електроника може да се повреди от изпаренията на киселина от 
използваните електролити. 
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Отделете малко време, за да се запознаете с местоположението 
и имената на компонентите на LectroPol-5. 
 

 
 Контролен уред, преден панел/контроли на предния панел 
 Главен превключвател 
 Полиращо устройство 
 Външно ецващо устройство 
 

 
 Полиращ плот 
 Маска 
 Бутон за освобождаване на полиращия плот 
 Бутон за затваряне на полиращия плот 
 Врата 
 СТАРТ /СТОП  бутони 
 Контейнер с електролит 
 

Запознаване с LectroPol-5 

LectroPol-5 

Полиращо устройство 
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LectroPol-5 може да се регулира на следните настройки: 
 115V: покриващ 100-120V/50-60Hz 
 230V: покриващ 220/240V/50-60Hz (фабрична настройка) 
 

 
 
Никога не забравяйте да прекъснете и изключите захранването, 
когато инсталирате/обслужвате електрическо оборудване! 
 Отворете капака на държача на предпазителя в задната част 

на контролния уред, като използвате малка отвертка. 
 Извадете държача на предпазителя, завъртете го в 

правилното положение и го поставете отново. 
 

 
 Държач на предпазителя  Гнездо за захранване  Главен превключвател 
 Гнездо за външно ецващо устройство  Гнездо за полиращото устройство  
 
 Изберете подходящия мрежови кабел. 230V-кабел, снабден с 

мъжки щепсел "Schuko", използван в повечето европейски 
страни. 115V-кабел, снабден с мъжки щепсел с плоски 
пинове.  

 Ако щепселът, доставен с този кабел, не е одобрен във 
Вашата страна, тогава щепселът трябва да бъде заменен с 
одобрен щепсел. Кабелите следва да бъдат свързани както 
следва: 

Жълт/зелен: земя 
Кафяв: фаза 
Син: нула (60Hz черен) 

 
 Поставете женския щепсел на захранващия кабел в гнездото 

от задната страна на контролния блок.  
 Свържете мъжкия щепсел към захранването. 
 

ВАЖНО 
Проверете дали мрежовото напрежение съответства на настройката 

на напрежението 
на контролния уред. 

Захранваща мощност 

Ако захранването във Вашата страна е между 100 - 120V 
настройката трябва да бъде променена. 

Промяна на напрежението 

Избор на мрежови кабел 
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Свържете кабела  от полиращото устройство към задната 
страна на контролния уред и фиксирайте щепсела, като 
завъртите задържащия пръстен. 
 
 
Водата за охлаждане трябва да се подава от водопровода, може 
да се използва и външно охлаждащо устройство. 
 

 
 
 Вход за водата  Свързване към контролния уред Изход за водата 
 
 Монтирайте маркуча за налягане към входа за водата  от 

задната страна на полиращото устройство. 
 Свържете другия край на маркуча за налягане към 

водопровода или към външно охлаждащо устройство. 
 

 
 Отведете тръбата за извеждане на водата  към 

канализацията или към външно охлаждащо устройство. 
 
В LectroPol-5 има вграден сензор за температура и 
електромагнитен клапан, контролиращ потока на охлаждащата 
вода. Докато температурата на електролита е под определената 
стойност (вижте глава Конфигурация) електромагнитният клапан 
е затворен и охлаждането не е активно. Веднага след като 
температурата се повиши над предварително зададената 
температурна граница, електромагнитният клапан се отваря, за 
да осигури поток от охлаждащата течност. 
 

Свързване на полиращото 
устройство 

Свързване на водата за 
охлаждане Полиращо устройство  

ВАЖНО 
Свързвайте само към студена вода. 
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Вода за охлаждане се подава от външно охлаждащо устройство. 
 

 
 
 Вход за вода  Изход за вода  Връзка към контролния блок 
 
Изберете подходящи тръби за връзката между външно 
охлаждащо устройство и нискотемпературното полиращо 
устройство. Тръбите, които трябва да бъдат свързани към 
полиращото устройство, трябва да имат вътрешен диаметър 6 
мм. При много ниски температури те трябва да бъдат 
изолирани. 
 
 Свържете изхода за вода от външно охлаждащо устройство 

към входа за вода  на гърба на полиращото устройство.  
 Отведете тръбата за извеждане на водата  обратно към 

външно охлаждащо устройство. 
 
Температурата на електролита се контролира единствено чрез 
външно охлаждащо устройство. Не забравяйте да настроите 
правилно температурата и да включите известна загуба заради 
тръбата. Това означава, че температурата на външно 
охлаждащо устройство трябва да бъде настроена по-ниска от 
температурата на електролита. 
 
 
Свържете кабела от външното ецващо устройство към гърба на 
контролния уред. 
 

Полиращо устройство при 
ниски температури  

Свързване на външното 
ецващо устройство 
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Включете захранването от главния превключвател, разположен 
от задната страна на контролния уред. Следният дисплей ще се 
появи за кратко: 
 

 
 
След това дисплеят ще се върне към последния екран, показан 
преди LectroPol-5 да бъде изключен, обикновено някой метод за 
електролитно полиране и ецване. При първото включване на 
LectroPol-5 дисплеят, който се появява, трябва да е MAIN MENU 
(ГЛАВНО МЕНЮ). Ако заглавието на дисплея е различно, 
натиснете Esc, докато се появи ГЛАВНОТО МЕНЮ (може да се 
чуе дълъг звуков сигнал). 
 
ГЛАВНОТО МЕНЮ е най-високото ниво в структурата на 
менюто. (Вижте също Преглед на менюто). Оттук можете да 
отидете на предварително дефинираните методи на Struers, 
Вашите собствени методи, ръчни функции или менюто за 
конфигуриране. 
(Подробности за 10-те метода на Struers могат да се намерят в 
задната част на Ръководството за употреба.) 

 


 

 Натиснете MENU DOWN , за да изберете 
CONFIGURATION. 


  

Настройки на софтуера 

Меню за конфигуриране 
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 Натиснете ENTER , за да активирате менюто за 
КОНФИГУРИРАНЕ (CONFIGURATION). 


  

 
 
 



Натиснете MENU UP/DOWN ,  
за да изберете език. 


  

 Натиснете ENTER , за да 
активирате изскачащото меню за 

 

 


  




Натиснете MENU UP/DOWN ,  
за да изберете езика, който 
предпочитате. 

 


  

 Натиснете ENTER , за да 
потвърдите езика. 
 

 


Менюто за конфигуриране сега се появява на езика, 
който сте избрали. 

 
 

Задаване на език 
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2. Основни  функции 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
A Функции по програмиране и мониторинг. 
B START /STOP  на LectroPol-5 
 
 Кратък звуков сигнал: когато се натисне клавиш, кратък 

звуков сигнал показва, че командата е приета. 
 Дълъг звуков сигнал: дълъг звуков сигнал показва, че 

ключът не е активен в момента. 
 
Главният превключвател е разположен от задната страна на 
контролния блок. 
 

 
 
 

Използване на контролите 
Контроли на предния панел на 
LectroPol-5 

Група бутони 

Звукови сигнали 

Местоположение на главния 
превключвател 

Моля, обърнете внимание... 
Съдържанието на програмната памет не е изгубено, 

когато главният превключвател се изключи. 
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Име Бутон Функция  Име Бутон Функция 

  

ГЛАВЕН 
ПРЕВКЛ
ЮЧВАТЕ

 

 Главният превключвател е 
разположен от задната страна 
на контролния блок. 

    

     

 

  

  

START 


Стартира процеса на 
полиране или ецване според 
предварително зададения 
метод. 

   
ФУНКЦИЯ 
БУТОН 

 

F1 
Контроли за различни цели. 
Вижте най-долния ред на 
отделните екрани. 

       

  

STOP 


Спира процеса на полиране 
или ецване. 

   
ФУНКЦИЯ 
БУТОН 

 

F2 
Контроли за различни цели. 
Вижте най-долния ред на 
отделните екрани. 

       

  

МЕНЮ 
 Прехвърля нагоре в 

структурата на менюто на 
LectroPol-5. При задаване на 
параметър стойността се 
увеличава. 

   
ФУНКЦИЯ 
БУТОН 

 

F3 
Контроли за различни цели. 
Вижте най-долния ред на 
отделните екрани. 

       

  

МЕНЮ 
 Прехвърля надолу в 

структурата на менюто на 
LectroPol-5. При задаване на 
параметър стойността се 
намалява. 

   
ФУНКЦИЯ 
БУТОН 

 

 F4 
Контроли за различни цели. 
Вижте най-долния ред на 
отделните екрани. 

       

  

ENTER 


Приема маркирана стойност 
на параметъра или избира 
меню. 

   

ESC 

 

Esc 
Излиза от текущото меню или 
отказва функции/промени. 

 
 

Контроли на предния панел 
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Дисплеят може да показва различни видове информация, 
например параметри на метод за полиране или ецване или 
текущия процес. Екранът за метод за полиране/ецване може да 
изглежда като при следния пример: 
 

 
A Заглавие. 
B Обърнат текст: позиция на курсора 
C Опции на функционалните бутони. 
 
По време на процеса екранът може да изглежда по следния 
начин:  
 

 
A Графика в текущо време. 
B Бар графика с изтекъл срок. 
C Показване на температурата на електролита. 
D Статут на процеса. 
 
За да се удължи животът на дисплея, подсветката се изключва 
автоматично, ако LectroPol-5 не е бил използван в продължение 
на 30 минути. Натиснете който и да е клавиш, за да активирате 
отново подсветката. 
 

Разчитане на дисплея 

Спящ режим 

Моля, обърнете внимание 
Примерните екрани в това ръководство за експлоатация показват 

различни 
възможни текстове. Действителният екран може да се различава от 

този на 
примерите в ръководството за експлоатация. 

A 

C 

B 

A 

D 

B 

C 
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В зависимост от типа стойност има два различни начина за 
редактиране. 
 

 


  




Натиснете MENU UP/DOWN ,  
за да изберете цифрова стойност, която искате да 
промените, напр. напрежение: 



 Натиснете ENTER , за да редактирате стойността. 


Около стойността се появяват две 
квадратни скоби []. 

 




Натиснете MENU UP/DOWN ,  
за да увеличите или намалите цифровата стойност.  


  

 Натиснете ENTER , за да потвърдите стойността. 


Натискането на Esc отменя промените и запазва 
първоначалната стойност. 

 
 

Промяна/Редакция на 
стойностите 

Цифрови стойности 
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Натиснете MENU UP/DOWN ,  
за да изберете буквено-цифрова стойност, която 
искате да промените, напр. електролит 



 Натиснете ENTER , за да редактирате стойността. 


Появява се изскачащо меню  

 

 


  




Натиснете MENU UP/DOWN ,  
за да изберете правилният електролит.  


  

 Натиснете ENTER , за да потвърдите новия 
електролит и да се върнете към предходния екран. 


  


Натискането на Esc запазва първоначалния електролит 
и връща към предходния екран. 

 
 

Буквено-цифрови стойности 
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Преди електролитно полиране и ецване пробите трябва да 
бъдат шлифовани. Колкото по-фина е повърхността, толкова по-
кратко е времето за полиране и по-добър крайният резултат. 
Подробности за подготовката на механични образци можете да 
намерите в Struers Metalog Guide™ на уебсайта на Struers. 
 
В главното меню изберете STRUERS METHODS и натиснете 
ENTER  . Ще се появи следният екран: 
 

 
Изберете подходящия метод, като използвате MENU UP/DOWN 
 и натиснете ENTER . Ще се появи следният екран: 

 
Методът съдържа всички параметри за полиране и ецване. 
 
 
Моля, направете справка с раздела за Предпазни мерки и 
безопасност при работа преди да боравите с електролитите. 
 Натиснете бутона за освобождаване на полиращото 

устройство, за да преместите полиращия плот в най-горното 
положение. 

 Отворете вратата и поставете контейнер, зареден с 
правилния електролит. 

 Затворете отново вратата и внимателно натиснете 
полиращия плот надолу, като използвате бутона за 

Електролитично полиране 
и ецване 
Подготовка на образеца 

Избор на метод 

Вкарване на електролита 
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затваряне, докато полиращият плот се фиксира в долно 
положение. 
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Всички методи на Struers са разработени и тествани с маски 1 
cm2 . За да подготвите проби, като използвате различен размер 
маска, вижте Раздел Разширени функции в Справочника. 
 
Образецът трябва да бъде поставена върху маската, така че 
отворът да бъде покрит напълно. В противен случай 
електролитът ще прелее и ще се разлее по ръба на образеца. 
 
Повдигнете анода и го поставете върху образеца, за да 
осигурите добър електрически контакт с образеца. 
 
Натиснете START  и процесът ще се изпълни автоматично. 
 
Веднага след като процесът завърши, пробата трябва да се 
измие и почисти, за да се избегне по-нататъшно атака на 
повърхността. 
 Повдигнете анода обратно в основното му положение. 
 Извадете и измийте пробата. Промийте пробата с алкохол и 

веднага я изсушете. 
 
 
 Свържете кабела на външното ецващо устройство към 

задната страна на контролния блок. 
 Напълнете купата с необходимия електролит. 
 Хванете образеца с клещи.  
 Потопете образеца с лицето надолу в електролита. 
 Веднага след като образецът се потопи в електролита, 

започва отброяването на предварително зададеното време. 
 Когато времето изтече, напрежението се изключва и процесът 

на ецване се спира. 
 

 

Избор на маска 

Поставяне на образеца 

Поставяне на анода  

Стартиране на процеса  

Последваща обработка на 
образеца 

Външно ецване 

Важно 
Избягвайте контакт между купата за ецване и образеца или клещите. 

Това ще доведе до късо съединение и образецът няма да бъде 
правилно ецван. 
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3. Предпазни  мерки и безопасност при работа 
 
 
При използването на електролити трябва да се предприемат 
всички необходими мерки за безопасност.  
Информационен лист за безопасност на материалите за всеки 
използван електролит трябва да бъде поискан от доставчика 
или да бъде изтеглен от уебсайта на Struers, Информационен 
лист за безопасност. 
 
 От съществено значение е потребителят(ите) да е/са напълно 

инструктиран(и) относно работната процедура и 
Информацията за безопасността на тези електролити. 

 LectroPol-5 е проектиран за употреба с електролити, 
препоръчани от Struers. Други електролити, напр. 
електролити, съдържащи силни основи или киселини, могат 
да навредят на конструкцията или да застрашат 
безопасността на потребителя. 

 Електролитите на Struers не се предлагат в САЩ. 
Химическите съединения, необходими за електролита, трябва 
да бъдат закупени отделно.  
Информационни листове с подробности за състава и 
инструкции за смесване на тези електролити са достъпни при 
поискване от Вашия търговски представител за Struers. 

 Когато почиствате апарата след употреба, уверете се, че не 
се допуска изсъхване и/или кристализиране на електролит 
вътре в апарата или върху полирания материал. 

 От съществено значение е потребителят да е напълно обучен 
в използването на LectroPol-5 и използваните електролити. 

 
 

Електролити по принцип 

ЗАБЕЛЕЖКА 
Много електролити съдържат алкохол или други запалими 

разтворители. Уверете се, че при използване на такива електролити се 
спазват всички мерки за безопасност. 

ЗАБЕЛЕЖКА 
Не забравяйте да поискате Информационни листове за безопасност на 

материалите за всяко придобито химично вещество. 

http://www.struers.com/Library#sds
http://www.struers.com/Library#sds
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Електролити на Struers (и тези, предложени за използване от 
Struers) с префикс А се състоят от приблизително 1 л основен 
разтвор, към който трябва да се добавят 15 до 90 мл перхлорна 
киселина (60%). Преди смесване на перхлорната киселина с 
основния разтвор е от голямо значение внимателно да се 
спазват следните предпазни мерки. Освен това при поискване 
може да бъде предоставен Информационен лист за безопасност 
на материалите за въпросната перхлорна киселина. 
 
 Целият персонал, който участва в смесването, използването, 

съхранението, транспортирането и изхвърлянето на 
електролита или неговите компоненти, трябва да бъде добре 
обучен за предпазните мерки при работа с перхлорна 
киселина. 

 Трябва да се отдава голямо значение на предпазните мерки 
срещу вдишване на пари от разтвора или неговите 
компоненти, срещу контакт с кожата, смесване и прегряване, 
а също и по отношение на методите за съхранение и 
изхвърляне. 

 
 
 Поставете сместа разтворител/вода във водна баня с контрол 

на температурата. Внимателно добавете перхлорната 
киселина към сместа разтворител/вода, като разбърквате 
непрекъснато. 

 Смесването трябва да се извърши във вентилирано 
химическо работно място, предназначена за работа с 
перхлорна киселина. 

 Операторът(ите) трябва да използва(т) изброените защитни 
дрехи или средства: цял щит за лице или предпазни очила, 
гумени ръкавици и лабораторна манта или комбинезон. 

 Избягвайте използването на запалими или въглеродни 
контейнери, реакционни съдове, тави за разлив, рафтове за 
съхранение или материали от този тип при работа с 
киселината. 

 
 
 Не позволявайте върху гърлото на бутилки, капачки или 

където и да е другаде да кристализира киселина. 
 Съхранявайте на сигурно, хладно и проветриво място в 

метален, стъклен или керамичен съд за улавяне на разлив. 
 Да се съхранява далеч от други химикали, запалими и 

органични материали. 
 В никакъв случай не позволявайте разтворите да изсъхнат. 
 
 

Перхлорна киселина в 
частност 

Обучение на оператори 

Смесване на разтвора 

Съхранение на перхлорна 
киселина или разтвор 
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 60% перхлорна киселина е силно корозивен и окисляващ 
продукт. Загряването може да причини експлозия, а контактът 
с горим материал може да причини пожар. 

 Борбата с пожара трябва да се извършва от защитено място.  
Вижте Информационния лист за безопасност на материалите 
за подробности относно използваните средства за гасене. 

 Не произвеждайте безводна перхлорна киселина нито от 
нейните соли, нито от водни разтвори, напр. чрез нагряване с 
висококипящи киселини или дехидратиращи агенти, като 
сярна киселина или фосфорен пентоксид. В допълнение към 
спонтанната експлозия, безводната киселина експлодира 
мигновено при контакт с окисляеми органични материали. 

 Употребата или съхранението на перхлорна киселина трябва 
да бъдат ограничени до количества, по-малки от 500 g на 
химическа работна среда. 

 
 
Следвайте местните разпоредби за изхвърляне на разливи и 
отпадъци. 
Разреждането и/или неутрализирането са обикновено 
препоръчваните методи за изхвърляне на електролита. 
 

Опасност от пожар и 
експлозия 

Изхвърляне 
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4. Поддръжка 
 
 
Struers препоръчва да се извършва редовно обслужване след 
всеки 1500 часа употреба (приблизително 1 година нормална 
употреба).  
Моля, свържете се със сервизен техник на Struers, за 
обслужване на машината. 
 
 Почиствайте полиращото устройство всеки ден след 

приключване на работата с LectroPol-5 
 
 Отидете на РЪЧНИ ФУНКЦИИ в ГЛАВНОТО МЕНЮ 
 Изберете ПОЧИСТВАНЕ. 
 Следвайте инструкциите на екрана.  
 След приключване на програмата за почистване, използвайте 

влажна кърпа, за да избършете всички достъпни повърхности 
на полиращото устройство, включително вътрешността, 
където се съхранява контейнера с електролит. 

 Измийте старателно всички използвани маски. 
 

 
 Избягвайте разливане на електролит върху шкафа или 

предния панел на контролния уред.  
 Почистете предния панел с влажна кърпа след употреба. 
 
 
 Почистете контролния уред с влажна кърпа. 
 
 

Ежедневно обслужване 

Полиращо устройство 

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! 
Не използвайте алкохол, ацетон или подобни разтворители. 

Контролен уред 

Седмично обслужване 
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1. Разширени  функции 
 
 
Натиснете Esc, докато стигнете до Главното меню (чува се 
продължителен звуков сигнал). 
 

 
 


  

 Натиснете MENU DOWN , за да изберете 
CONFIGURATION. 


  

 Натиснете ENTER , за да активирате менюто за 
КОНФИГУРИРАНЕ (CONFIGURATION). 


  

 

Меню за конфигуриране 
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Може да бъде настроен контрастът на дисплея. 
 
Езикът може да бъде настроен на английски, немски, френски 
или японски. 
 
Температурата може да бъде показвана в Целзий или 
Фаренхайт. 
 
Температурата може да бъде предварително зададена във 
всеки отделен метод. Веднага след достигане на предварително 
зададената температура, започва охлаждането на електролита. 
(Полиращото устройство трябва да бъде свързано с вода от 
чешмата или с охлаждащо устройство.) 
Предупреждението за температура се използва за даване на 
индикация, че температурата на електролита се е увеличила до 
определена стойност над зададената температура в метода. 
Това може да се дължи на недостатъчно охлаждане. Стойността 
на предупреждението за температура може да се настрои 
между 0-10°C / 0-18°F, или може да се настрои на БЕЗ 
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ. 
 
Може да бъде зададена абсолютната максимална температура 
на електролита. Ако тази стойност бъде достигната по време на 
процеса, LectroPol-5 ще се изключи автоматично. Максималните 
стойности могат да бъдат зададени между 30 - 50° C / 86 - 122° 
F. 
Време на работа на помпата преди да се подаде ток. Това се 
използва за постигане на равномерен поток на електролит от 
самото начало на процеса. Предварителното време на помпата 
може да се регулира между 4 - 15 секунди. 
Между полирането и ецването е възможно да има кратка пауза, 
при която не се подава ток. По време на тази пауза дебитът, ако 
е програмирано, се променя и вискозният слой, образуван по 
време на полиране, се унищожава, така че образецът да може 
да бъде ецван. Това време може да се регулира между 0 - 5 
секунди. 
 
Фабричната настройка на всяка отделна стойност може да бъде 
възстановена чрез натискане на функционалния клавиш F1, 
когато е маркирана съответната стойност. 
 
Ако използвате собствени електролити, имената могат да бъдат 
променени от Потребител X в по-описателно име по ваш избор. 
Натиснете F3, за да стартирате функцията за редактиране, 
изберете името и следвайте указанията, описани в глава 
Разширени функции, Принципи за редактиране на име, за да 
промените името на електролита. 
 
 

Контраст на дисплея 

Език 

Единица за температура 

Предупреждение за 
температура 

Максимална температура 

Предварително време за 
помпата 

Пауза в полирането/ецването 

F1, стойност по подразбиране 

F3, Редакция на името на 
електролита 
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Важно 
Когато се промени името на електролита, дефиниран от потребителя, 
то ще бъде променено автоматично и във всички методи, където се 

използва този електролит. 
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За да калибрирате полиращото устройство и да се уверите, че 
настройките на дебита в методите на Struers са правилни, 
помпата трябва да се регулира, преди да се използва за първи 
път. Също така тази функция може да се използва и за 
последваща проверка на помпата.  
 
За да извършите настройката, натиснете F4 и се появява 
следният екран. 

 
Уверете се, че контейнерът е напълнен до максималната 
маркировка и добавете една капка почистващ препарат, за да 
освободите повърхностното напрежение на водата. 
След като изпълните инструкциите, натиснете ENTER и ще се 
появи следното съобщение. 

 
След отстраняване на маската, тръбата за калибриране, 
доставена заедно с LectroPol-5, трябва да бъде поставена в 
изходната тръба за електролита. След това натиснете ENTER 
, за да продължите към следващия екран 

F4, Регулиране на помпата 

Тръба за калибриране 
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От този екран се настройват както минималният, така и 
максималният дебит на електролита. Изберете максимален 
поток и натиснете ENTER , за да стартирате помпата. 
 

 
 
Натиснете MENU UP/DOWN  , за да настроите нивото на 
водата към максималната маркировка. Натиснете ENTER  за 
да запазите стойността. След това повторете процедурата за 
минимален дебит на помпата. Стойностите трябва да са около 
150 за максимален дебит и около 100 за минимален дебит. 
Натиснете Esc, след като приключите с калибрирането. 
 
В приложения сертификат за калибриране могат да бъдат 
намерени стойностите за максимален и минимален дебит на 
помпата за всяко конкретно полиращо устройство. Вместо да се 
извърши действителното калибриране, стойностите могат 
просто да бъдат въведени в съответните категории. 
 

Сертификат за калибриране 
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Има няколко различни възможности при работа с методи. Тъй 
като методите на Struers не могат да бъдат променени, първата 
стъпка обикновено е да копирате метод Struers в базата данни с 
потребителски методи. 
 
В главното меню изберете STRUERS METHODS. 

 


  

 Натиснете ENTER , за да 
активирате менюто за STRUERS 
METHODS 

 


  

 

 
 


  

F1 Изберете подходящия метод и 
натиснете F1:COPY. 

 


Появява се изскачащо меню.  

Опции за метод 

Копиране на метод 
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След като бъдете помолени да 
потвърдите, 

 

 Натиснете ENTER  . 
 

 


Методът вече е съхранен в буфера.  
За да запазите метода на друго място: 

Esc Натиснете Esc, за да се върнете към 
Главното меню. 
 

 


В главното меню изберете 
ПОТРЕБИТЕЛСКИ МЕТОДИ. 

 

 Натиснете ENTER , за да 
активирате менюто за USER 
METHODS. 
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Поставяне на метод 



LectroPol-5 
Ръководство за експлоатация 

 35 

 


Изберете къде искате да поставите метода от буфера. 

F2 Натиснете F2:PASTE. 
 

 


След като бъдете помолени да 
потвърдите, 

 

 Натиснете ENTER . 
 

 


  

 
 
Ако даден метод вече не се използва, той може да бъде 
възстановен до стойностите по подразбиране. 
 


Изберете метода, който искате да 
нулирате. 

 

F3 Натиснете F3:RESET 
 

 


  

 Натиснете ENTER , за да потвърдите нулирането на 
метода. 
 

 

Нулиране на метод 
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Имената на методите в базата данни с потребителски методи 
могат да бъдат редактирани и променени. След копиране на 
метод от методите на Struers името може да бъде променено на 
име по Ваш избор.  
 


Изберете метода, който искате да 
преименувате. 

 

F4 Натиснете F4:ПРЕИМЕНУВАЙ 
 

 


Ще се появи следният екран:  

 
 


Използвайте F1 или F3, за да изберете символа, който 
искате да промените. 

 Натиснете MENU DOWN , за да преминете към 
набора от символи. 


  

 

Преименуване на метод 
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 Поставете основния курсор върху символа, който искате да 
промените, като използвате F1:LEFT или F3:RIGHT. 
Използвайте MENU UP/DOWN ,   
за да преминете към набора от символи в следващия ред. 
Допълнителен курсор в текстовия ред показва позицията в 
името на метода. 

 Напишете новото име, като използвате следните клавиши: 
 F1 Мести курсора наляво 
 F2 Изтрива един символ в текста 
 F3 Мести курсора надясно 
 F4 Вкарва интервал в текста 
 
  ENTER поставя новия символ в името на метода и 

премества помощния курсор надясно в името. 
Повторете процедурата за всеки символ. 

 


Напишете новото име, като използвате описаните по-
горе процедури за редакция на името. 

Esc Натиснете Esc, за да излезете от редактора. 
 


  

 
 


  

Принципи на редакцията на 
името 
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 Натиснете ENTER , за да заразите 
новото име. 

 

 
Докато работите с потребителски метод, можете да запазите 
промените, които сте направили в базата данни. 
 
 Веднага след като в даден метод бъде променен параметър, 

F4: SAVE ще се покаже в долния ред на дисплея. 

 


  

F4 Натиснете F4:SAVE, за да запазите всички 
необходими параметри, които са били променени. 


  

 Натиснете ENTER , за да потвърдите 
запазването на променения метод. 

 


Освен ако вече не сте дали име на метода, името на 
метода автоматично ще се промени от “Празно” на “Без 
име”. Това ще покаже, че поне един параметър е 
променен в сравнение с фабрично зададения метод. 

 


  

 

Запазване на метод 
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Важно 
След запазване на промените оригиналният метод ще бъде 

презаписан. 
Ако искате да запазите както оригиналния метод, така и новата версия, 

трябва да направите копие на метода с ново име, като по този начин 
направите промените в копието, без да променяте оригиналния метод.  

Вижте Копиране на метод. 
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За всеки един метода може да се промени серия от параметри. 
 

 
 
Като натиснете ENTER,  можете да избирате между: 
 

 
 
Като натиснете ENTER,  можете да избирате между: 
 

 
 
½, 1, 2 и 5 cm2 са стандартните размери на маски, включени към 
LectroPol-5. „Потребителска“ се отнася за маска без никакъв 
отвор, която може да се използва за изрязване на отвор, 
подходящ за Вашите изисквания. 
 
 

Параметри на метод 

Режим 

Площ 
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LectroPol-5 може да бъде оборудван с избор от два различни 
полиращи плота, стандартен плот и плот за полиране при ниски 
температури. Трябва да се задават различни стойности в 
зависимост от използвания плот. 
 
LectroPol-5 следи температурата постоянно и веднага след 
достигане на предварително зададената стойност се отваря 
електромагнитен клапан, който позволява на охлаждащата 
течност да преминава през охлаждащите бобини в контейнера с 
електролит. Полиращото устройство може да бъде свързано към 
вода от чешмата или към външно охлаждащо устройство. 
 
Температурата може да се регулира на стойности между 0-40° C 
или 32-104° F. Ако се използва чешмяна вода, зададената 
температура не може да бъде по-ниска от температурата на 
водата. 
 

 
 
Трябва да се използва външно охлаждащо устройство, където 
температурата може да се регулира. Контролът на 
температурата на LectroPol-5 се спира, като се използва 
настройката под 0° C / 32° F, наречена външно охлаждане. 
Охлаждащата течност циркулира непрекъснато, охлаждайки 
електролита до необходимата температура. 
 
 
Моля, вижте също раздел Конфигурация за това как да зададете 
Предупреждение з атемпература и Максимална температура. 
 
 
 

Температура 

Стандартен плот  

ВАЖНО 
Не трябва да се използват температури под 0° C / 32° F, тъй като 

тръбите в полиращия плот не са проектирани за тези температури. 

Полиращ плот за ниски 
температури  
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Като натиснете ENTER,  можете да избирате между: 
 

 
Стандартните електролити на Struers са включени, като също 
така се предлагат и допълнителни 5 потребителски електролита. 
Могат да бъдат избрани различни електролити за полиране или 
ецване. 
 
Напрежението както за полиране, така и за ецване може да се 
регулира. Напрежението за полиране може да бъде настроено 
между 0 - 100 волта на стъпки от 1 волта. Напрежението за 
ецване може да бъде настроено между 0 - 25 волта на стъпки от 
0,5 волта. (0 - 15 волта за външно ецване.) 
 
Дебитът може да се регулира поотделно за полиране и ецване 
между 0 - 20. 
 
Времето както за полиране, така и за ецване може да се 
регулира както следва. 
 
 в стъпки от по 1 

сек. 
в стъпки от по 5 
сек. 

в стъпки от по 10 
сек. 

Полиране 0-30 сек. 30-60 сек. 60 сек -90 мин. 
Ецване 0-30 сек. 30-60 сек. 60-300 сек. 

 
Настройката след 90 минути / 300 секунди е „Без ограничение“, 
настройка за ръчна работа. 
 

Електролит 

Напрежение 

Дебит 

Време 
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Ако работите с материали, които не са обхванати от 
стандартните методи в базата данни с методите на Struers, има 
друг начин за установяване на параметри. 
 
Изберете метода, който искате да използвате за новия материал 
в базата данни на Потребителя. 
 
 Натиснете ENTER , за да покажете 

всички параметри на метода. 
 


  

 


Ако е необходимо, електролитът трябва да бъде 
сменен. Моля, намерете правилния електролит за 
Вашия материал в раздела за консумативи. 

 

F1 Натиснете F1, за да отидете на функцията за 
сканиране. 
 

 


  

 


Задайте максималното напрежение, което ще бъде 
приложено по време на сканирането. Могат да бъдат 
зададени стойности между 10 - 100 V. 

 Нагласете дебита на правилната стойност. 

Установяване на нови 
методи 

Сканиране 
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 Натиснете ENTER  за да започнете 
сканирането. 
 

 

 
След приключване на сканирането,  
 
 Натиснете ENTER , за да видите 

кривата на плътност на тока. 
 


  

 
 
Това е пример с възможен резултат от сканиране. Графиката 
показва кривата на плътност на тока и може да се използва за 
определяне на приблизителна стойност за напрежението за 
полиране и ецване. Допирателната T също се показва. 
 
В следващия пример са показани различните области за 
полиране и ецване. 
 

Резултат от сканиране 

Идеална крива на плътност 
на тока 

T 
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Това е графика, показваща идеална крива на плътност на тока. 
 
За най-добро електролитно полиране е необходимо 
образуването на вискозен слой. Образуването започва в 
областта B - C, като областта C - D е най-добра за полиране. 
Нашите тестове показаха, че най-дебелият възможен вискозен 
слой е най-подходящ за най-равномерни резултати от 
полирането. Най-дебелият вискозен слой се намира в областта 
C - D, където е установено най-високото съотношение 
напрежение/ток. Допирателната може да се използва, за да се 
определи тази точка. Преместете допирателната по кривата на 
плътност на тока в областта C - D, използвайки MENU UP/DOWN 
 , докато допирателната покаже най-малкия ъгъл спрямо 
оста X (точка T1). След това натиснете F2, за да запишете 
напрежението на полиране в метода. Напрежението, където 
допирателната докосва кривата на плътността на тока се 
показва на екрана(V). 
 

Определяне на напрежението 
на полиране 

V 

T1 
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В областта D - E се образува кислород. Това ще доведе до 
образуване на ямички и не е подходящо нито за полиране, нито 
за ецване. 
 
Областта на директно анодно разтваряне е подходяща за 
електролитно ецване. Следователно напрежението за ецване 
трябва да се регулира в областта A - B. 

 
Нашите тестове показаха, че най-добри резултати за ецване се 
постигат в долния обхват на областта А - Б. 
 

Определяне на напрежението 
за ецване 

B 

A 
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Esc Натиснете Esc, за да се върнете към метода. 


Стойностите на напрежението както за 
полиране, така и за ецване са вмъкнати в 
метода. 

 
За да запазите новите настройки за напрежението, натиснете F4 
SAVE. 
 
За да повторите сканирането, просто натиснете F1 Re-scan, 
докато все още гледате екрана с кривата на плътност на тока. 
 
 

F1 Повторно сканиране 
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Може да се наложи да настроите напрежението за полиране 
и/или ецване. 
 Задайте времето за полиране на 10 секунди. 
 Задайте режим на САМО ПОЛИШИРАНЕ. 
 Поставете пробата и поставете анода. 
 Натиснете START,  за да полирате пробата. 
 Почистете пробата и проверете резултата. 
 Ако резултатът не е задоволителен, увеличете/намалете 

напрежението за полиране на стъпки от 2 волта, докато се 
постигне най-добрият резултат. 

 
След като определите напрежението за полиране, повторете 
последователността, за да намерите правилното напрежение на 
ецване. 
 Задайте правилното напрежение за полиране. 
 Задайте режим на ПОЛИШИРАНЕ/ЕЦВАНЕ. 
 Задайте времето за ецване на 5 секунди. 
 Поставете пробата и поставете анода. 
 Натиснете START,  за да полирате и ецвате пробата.  
 Почистете пробата и проверете резултата. 
 Ако резултатът не е задоволителен, увеличете/намалете 

напрежението за ецване на стъпки от 1 волта, за да видите 
промените. 

 
 

 
 

Потвърждаване на 
напрежението 

ВАЖНО 
Винаги сменяйте с нова проба или част от пробата, която преди това 

не е била полирана или ецвана. 
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Следващата стъпка е регулирането на времето за полиране и 
ецване. 
 
Първо трябва да се определи времето за полиране. 
С правилното напрежение, 
 Задайте режим на САМО ПОЛИШИРАНЕ. 
 Поставете пробата и поставете анода. 
 Натиснете START,  за да полирате пробата. 
 Почистете пробата и проверете резултата.  
 Променете времето за полиране на стъпки от 5 секунди, 

докато се постигне оптималният резултат. 
 
След това трябва да се определи времето на ецване: 
 
С правилното напрежение, 
 Задайте режим на ПОЛИШИРАНЕ/ЕЦВАНЕ. 
 Поставете пробата и поставете анода. 
 Натиснете START,  за да полирате и ецвате пробата. 
 Почистете пробата и проверете резултата. 
 Променете времето за ецване на стъпки от 2 секунди, докато 

се постигне оптималният резултат. 
 

 
 
Когато трябва да се полират по-големи площи, е необходимо 
маската да се смени с такава с по-голям отвор. 
 
Не е необходимо да променяте настройките на напрежението на 
метода, тъй като то е еднакво за различни размери на маската. 
Въпреки това, тъй като площта за полиране е по-голяма, ще 
тече по-голям ток. 
Максималният ток на LectroPol-5 е ограничен до 6 A, като тази 
стойност може да бъде превишена поради по-голямата площ. 
Тогава напрежението автоматично ще бъде намалено до по-
ниска стойност, което ще доведе до ток, който не надвишава 6 A. 
На екрана ще се появи съобщение. 
 
При смяна на маската с такава с по-голям отвор, дебитът трябва 
да се намали с около 1 - 2. Обратно, ако отворът е по-малък, 
дебитът трябва да се увеличи. 
 
 
 

Настройка на времето 

ВАЖНО 
Винаги сменяйте с нова проба или част от пробата, която преди това 

не е била полирана или ецвана. 

Смяна на маската 

Промяна на напрежението 

Промяна в дебита 
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Преди да започнете да оптимизирате, моля, уверете се, че: 
 Контейнерът с електролит е напълнен до максималната 

маркировка. 
 Минималният и максималният дебит на помпата са настроени 

правилно. 
 Температурата на електролита е около 20-22°C/68-72°F. 
 

Проблем Причина Действие 
Повърхността не е полирана или е 
полирана само частично. 

- Недостатъчна плътност на тока 
 

- Използваният електролит 
- Недостатъчно количество 

електролит 

- Увеличете напрежението, за да 
получите по-силен ток 

- Подновете електролита 
- Добавете електролит 

Петна, които не са били полирани -Газови Газови мехури/твърде 
високо напрежение 

- Газови мехури/твърде висок 
дебит 

- Твърде висока температура на 
електролита 

- Намалете напрежението 
- Регулирайте дебита 
- Проверете температурата на 

електролита 

Полираната повърхност е ецвана - Химична атака на границите на 
кристалите след изключване на 
тока 

- Напрежението е твърде ниско  

- Извадете и почистете образеца 
незабавно след изключване на 
тока 

- Увеличете напрежението 
Ямички - Времето е твърде дълго  

 
 

- Напрежението е твърде ниско 
- Недостатъчен аноден слой 

- Подобрете подготовката преди 
полиране 

- Намалете времето 
- Намалете напрежението 
- Намалете дебита 

Отлагания на повърхността 
(Някои материали като Ti 
произвеждат отлагания по 
повърхността, които могат да 
бъдат отстранени чрез почистване 
под течаща вода) 

- Неразтворими реактивни 
продукти 

- Използвайте различен 
електролит или прясно смесен 

- Увеличете напрежението 

Вълниста повърхност - Времето е твърде кратко 
- Дебитът не е правилен 

 
- Използваният електролит 
- Селективно полиране поради 

различни фази 
- Погрешен електролит 

 
- Неподходяща подготовка 

- Увеличете времето 
- Опитайте се да 

увеличите/намалите дебита 
- Сменете електролита 
- Подобрете подготовката преди 

полиране 
- Използвайте различен 

електролит с други данни за 
полиране 

- Подобрете подготовката преди 
полиране 

 
 

Оптимизиране на 
резултатите 
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Когато се полират тънки пластини под високо напрежение, може 
да се наложи да се използва метален блок върху пластините, за 
да се осигури пренос на температура далеч от образеца. 
Уверете се, че имате добър електрически контакт между 
пластината и металния блок. 
 
Преди външно ецване на неръждаема стомана в оксалова 
киселина, образецът трябва да се измие с хладка вода. 
 
Медта може да се полира само с размер на отвора до 2 cm2 , 
когато се използва електролит D2. Ако трябва да се полират по-
големи площи, моля използвайте електролит Е5. 
 
При преминаване към маска с различен размер на отвора, 
дебитът по време на полирането може да се наложи да бъде 
променен, за да отговаря на различния отвор. Всички методи на 
Struers са разработени с помощта на отвори 1 cm2. Когато се 
използват маски с отвори 1/2 и 2 cm2, дебитът трябва да остане 
същият. Ако се използва маска с отвор 5 cm2, дебитът трябва да 
бъде намален с около 2 - 4 цифри. 
За цикъла на ецване дебитът можа да остане същият. 
 
 

Съвети 
Полиране на тънки пластини 

Ецване на неръждаема 
стомана 

Полиране на мед 
С използване на електролит 
D2 

Смяна на маска с различен 
размер на отвора 
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Няколко ръчни функции са включени в софтуера на LectroPol-5. 
 
Натиснете Esc, докато стигнете до Главното меню (чува се 
продължителен звуков сигнал). 

 


  




Натиснете MENU UP/DOWN ,  
За да изберете РЪЧНИ ФУНКЦИИ. 


  

 Натиснете ENTER , за да 
активирате менюто за РЪЧНИ 
ФУНКЦИИ. 

 


  

 
 
 

Ръчни функции 
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При преминаване от метод с един електролит към метод с 
различен електролит, електролитът трябва да бъде сменен. 
LectroPol-5 автоматично ще поиска смяна на електролита и 
почистване на системата. Тази функция обаче може да бъде 
стартирана и ръчно. 
 
След като изберете СМЯНА НА ЕЛЕКТРОЛИТ и натиснете 
ENTER , ще се появи следният екран: 
 

 
 
Следвайте инструкциите и натиснете ENTER , когато сте 
готови за следващата стъпка. Има общо 6 екрана, които ви 
водят през пълната последователност. Процесът може да бъде 
спрян и прекъснат по всяко време чрез натискане на Esc. 
 
След приключване на работата с LectroPol-5 системата трябва 
да бъде почистена. Почистването е първата част от горната 
процедура. След като изберете ПОЧИСТВАНЕ, просто 
следвайте инструкциите на екрана. 
 

Смяна на електролита 

Почистване 
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Това е ръчното активиране на помпата.  
Поставете необходимата маска върху полиращия плот. След 
като изберете PUMP и натиснете ENTER , ще се появи 
следният екран: 
 

 
 
Използвайте MENU UP/DOWN , за да настроите дебита. 
ENTER  и Esc отново ще спрат помпата. 
 
 

Помпа 
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След като изберете ВЪНШНО ЕЦВАНЕ и натиснете ENTER , 
ще се появи следният екран: 
 

 
 
 Времето незабавно започва да се отброява и веднага след 

като пробата се потопи в електролита, се показва токът. 
 Напрежението също се показва и настройката, използвана по-

рано, се използва като стойност по подразбиране. 
 Може да се регулира с помощта на MENU UP/DOWN  

между 0,5 и 15 волта в стъпки от по 0,5 волт. 
 Натискането на F1 ще нулира брояча, което прави възможно 

последователното ецване на няколко проби. 
 

 
 
При външно ецване максималният ток е ограничен до 1,5 A. 
Ако тази стойност бъде достигната, напрежението ще се намали 
автоматично, за да се избегне превишаването на лимита на 
тока. На екрана ще се появи съобщение. 

Външно ецване 

ВАЖНО 
За най-добри резултати от ецването потопете пробата дълбоко в 

електролита. 

Лимит на тока 
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2. Аксесоари 
 
 
 
LectroPol-5 може да се използва за управление на две полиращи 
устройства. Разпределителната кутия се предлага като 
аксесоар. 
 
 Извадете щепсела от полиращото устройство от задната 

страна на контролния уред. 
 На негово място поставете щепсела на разпределителната 

кутия. 
 Свържете кабелите от полиращото устройство към 

разпределителната кутия и фиксирайте щепсела, като 
завъртите задържащия пръстен. 

 
Поставете разпределителната кутия в удобна позиция. 
Завъртете бутона за избор в позиция 1 или 2, за да сменяте 
между полиращите устройства. 
 
 
Предлага се рамо за удължаване за ецване/полиране на проби с 
дължина до 100 mm. 
 
За да монтирате рамото за удължаване: 
 Свалете сивата пластмасова капачка на анода. 
 Завийте металния прът и затегнете. 
 Поставете новия анод върху пръта. 
 
Рамото за удължаване се използва по абсолютно същия начин 
както анода. Повдигнете рамото за удължаване и го поставете 
върху образеца, за да осигурите добър електрически контакт с 
образеца. 
 

Разпределителна кутия за 
LectroPol-5 

Свързване на 
разпределителната кутия 

Рамо за удължаване 

Използване на рамото за 
удължаване 
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Спецификации Кат. № 
1 комплект маски 
Маски с отвор ½, 1, 2, 5 cm2 и 1 без отвор 

04936915 

1 комплект от 5 маски с отвор ½ cm2  04936916 
1 комплект от 5 маски с отвор 1 cm2  04936917 
1 комплект от 5 маски с отвор 2 cm2 04936918 
1 комплект от 5 маски с отвор 5 cm2 04936919 
1 комплект от 5 маски без отвор 04936920 
Контейнер за електролит 04936902 
Външно ецващо устройство 02250121 
Полиращо устройство LectroPol-5  
С един комплект маски (04936915), един катод 
(04936908) и два контейнера за електролит 
(04936902) 

04936201 

Полиращо устройство LectroPol-5 за ниска 
температура 
С един комплект маски (04936915), един катод 
(04936908) и два контейнера за електролит 
(04936902). Без тръби за свързване към 
външно охлаждащо устройство. Вътрешен 
диаметър на тръбите, които ще се използват, 
6 мм 

04936202 

Рамо за удължаване  
за полиращо устройство LectroPol-5 (от сериен 
номер 4935250) и  
полиращо устройство LectroPol-5 за ниска 
температура 

 
04936909 

Катод  
Комплект от 3 катода от устойчива на 
киселини стомана. За полиращо устройство 
LectroPol-5 

04936908 

Разпределителна кутия за превключване 
между два полиращи плота LectroPol-5 

04936911 

 
 

Аксесоари 
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3. Консумативи 
 
 
Спецификации Приложение Кат. № 
Електролит А2 Алуминий 

Желязо 
Никел 
Сребро 
Неръждаема стомана 
Стомана 
Калай 
Титан 

40900008 

Електролит А3 Мартензитна стомана 
Молибден 
Неръждаема стомана 
Титан 
Ванадий 
Цирконий 

40900011 

Електролит А8 Хром 
Хафний 
Никел 
Титан 

Не е 
приложимо 

Електролит AC2 Чугун 
Магнезий 
Никел 
Неръждаема стомана 
Стомани 

Не е 
приложимо 

Електролит D2 Месинг 
Мед 
Злато 

40900023 

Електролит E5 Месинг 
Бронз 
Въглеродна стомана 
Чугун 
Материали със силно 
вариращи структурни 
елементи 

Не е 
приложимо 

 
Не е приложимо: Не се предлага от Struers. 
 
Информационни листове с подробности за формулите и 
инструкции за смесване на тези електролити са достъпни при 
поискване от Вашия търговски представител за Struers. 
 

Електролити 

Формула и инструкции за 
смесване 
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4. Отстраняване  на неизправности 
 
 

Съобщения за грешки или проблеми 
Захранващото напрежение е 
твърде ниско 

Мрежовото напрежение е твърде 
ниско в сравнение с настройката 
на гърба на контролния уред. 

Вижте Раздел “Захранваща 
мощност” за това как да 
промените настройките за 
напрежение. 

Няма електрическа връзка 
Проверете анода 

След натискане на старт няма 
електрическа връзка между анод и 
катод. 

Уверете се, че има достатъчно 
електролит в контейнера и че има 
добра електрическа връзка между 
анода и пробата. 

Няма връзка с клетката Няма връзка с полиращото 
устройство. 

Уверете се, че щепселът на 
полиращото устройство е включен 
от задната страна на контролния 
уред. 

Температура над максималния 
лимит 

Температурата на електролита е 
над предварително зададената 
граница. 

Свържете LectroPol-5 към 
водопровода или външно 
охлаждащо устройство и 
изчакайте, докато температурата 
падне под определената граница. 

LectroPol-5 е включен, но дисплеят 
е празен 

Подсветката на дисплея е 
изключена, LectroPol-5 е в спящ 
режим. 

Натиснете който и да е клавиш, за 
да активирате подсветката. 

 
 
 Проверете колко е старт смесения електролит. Сместа не 

трябва да е на повече от 3 месеца. 
 Проверете броя на полиранията, направени с електролита. 

Електролитът може да се износва от твърде много 
полиране. 

 Проверете дали се използва правилната комбинация от 
материал и електролит. 

 Проверете дали електролитът е достатъчно охладен по 
време на работа. 

 

Електролит 
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5. Технически  данни 
 
 

Тема Спецификации 
Софтуер и 
електроника 

Дисплей:  128 x 240 точки (16 x 40 символа) 
Контроли:  сензорен екран 
База данни:  10 метода на Struers + 20 дефинирани от 

потребителя метода  
Електрическо 
захранване 

50/60Hz (максимално натоварване 
9,8A) 
50/60Hz (максимално натоварване 
4,9A) 

1 x 100V / 120V 
1 x 220V / 240V 

Изходящо 
напрежение/ток 

Полиране 
Ецване 
Външно ецване 

0 - 100V (стъпки от 1V) / 6A 
0 - 25V (стъпки от 0,5V) / 6A  
0 - 15V (стъпки от 0,5V) / 1,5A 

 Контролен уред Полиращо 
устройство 

Размери и  
Тегло 

Ширина 385 mm / 15,2” 220 mm / 8,7” 
Дълбочина 350 mm / 13,8” 350 mm / 13,8 “ 
Височина 160 mm / 6,3” 160 mm / 6,3” 
Тегло 18 kg / 40 фунта 6,3 kg / 14 фунта 

Стандарт за 
безопасност 

 Моля, вижте Декларацията за съответствие 

Работна среда 
 

Температура на околната среда 5-40°C/41-104°F 
Влажност 0 -95% RH без кондензация 
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6. Преглед  на менюто 
 
 
 

LectroPol-5             
Menu Structure    MAIN MENU       
              
             
  F1 Copy  F1 Copy      F1 Default 

     F2  Insert      F3 Edit Elect. 
Struers  User F3  Reset Manual  Configuration      Menu 

Methods  Methods F4  Rename Functions   F4 Adjust pump 
            
              

      Change    Display  
        Electrolyte    contrast  
              
View Method  Edit Method        

      Cleaning    Language  
              
           Temperature  

      Pump    unit  
               
        External    Temp.  

PROCESS  PROCESS    Etching    warning  
START  START          

           Max.  
           temperature  
              
           Pump  
           pre-time  
              
           Pol./Etch.  
           pause  
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7. Методи  на Struers 
 
 

Режим: Полиране/Ецване 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 
 
 Полиране Ецване 
Електролит: A-2 A-2 
Напрежение 40 V 5,0 V 
Дебит: 14 9 
Време: 12 сек 5 сек 

 
 

Режим: Полиране/Външно ецване 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 
 
 Полиране Външно ецване 
Електролит: AC-2 A-2 
Напрежение 53 V 2,5 V 
Дебит: 7  
Време: 20 сек 6 сек 

 
 

Режим: Полиране/Външно ецване 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 
 
 Полиране Външно ецване 
Електролит: AC-2 A-2 
Напрежение 60 V 2,5 V 
Дебит: 12  
Време: 18 сек 6 сек 

 
 

Стомана 

Нисковърглеродна стомана 

Средно въглеродна стомана 
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Режим: Само полиране 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 
 
 Полиране 
Електролит: A-3 
Напрежение 63 V 
Дебит: 13 
Време: 18 сек 

 
 

Режим: Полиране/Външно ецване 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 
 
 Полиране Външно ецване 
Електролит: A-3 10% оксалова 

киселина 
Напрежение 35 V 15,0 V 
Дебит: 13  
Време: 25 сек 60 сек 

 
 

Режим: Само полиране 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 
 
 Полиране 
Електролит: A-2 
Напрежение 48 V 
Дебит: 9 
Време: 35 сек 

 
 

Закалена стомана 

Неръждаема стомана 

Алуминий 
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Режим: Само полиране 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 

Полиране 
Електролит: A-2
Напрежение 39 V 
Дебит: 9 
Време: 15 сек 

Режим: Полиране/Ецване 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 

Полиране Ецване 
Електролит: D-2 D-2
Напрежение 24 V 2,0 V 
Дебит: 13 10 
Време: 20 сек 4 сек 

Режим: Полиране/Външно ецване 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 

Полиране Външно ецване 
Електролит: E-5 D-2
Напрежение 56 V 3,0 V 
Дебит: 18 
Време: 18 сек 7 s 

Режим: Само полиране 
Площ: 1 cm2 
Температура 22°C 

Полиране 
Електролит: A-3
Напрежение 35 V 
Дебит: 16 
Време: 15 сек 

Алуминиеви сплави 

Мед 

Месинг и бронз 

Титан 
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The following restrictions should be observed, as violation of the restrictions may cause cancellation of 
Struers legal obligations: 

 Struers Instruction Manual may only be used in connection with Struers equipment 
covered by the Instruction Manual. 

 Struers Service Manual may only be used by a trained technician authorised by Struers. 
The Service Manual may only be used in connection with Struers equipment covered by the Service Manual.
 
Struers assumes no responsibility for errors in the manual text/illustrations. The information in this manual is 
subject to changes without notice. The manual may mention accessories or parts not included in the present 
version of the equipment. 
 
The contents of this manual is the property of Struers. Reproduction of any part of this manual without the 
written permission of Struers is not allowed. 
 
All rights reserved. © Struers 20 . 
 

 
Pederstrupvej 84  
DK-2750 Ballerup 
Denmark 
Telephone +45 44 600 800 
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Table of contents Drawing 

Polishing Unit, complete ................................................... 14930001G 
Polishing Unit, low temp., complete ................................. 14930007A 
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Polishing Arm for low temp, complete .............................. 14930011A 
Bottom Cabinet for Polishing Unit, complete .................... 14930020J 
Bottom Cabinet for low temp. Polishing unit, complete .... 14930021B 
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Top Cabinet for control unit, complete ............................. 14930040E 
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Diagrams 
Functional Block Diagram ................................................ 14933050B 
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Drawing Pos Spare Part Part No. 
    
14930001  Polishing Unit, complete  
 30 Anode arm without head rest 14932904 
 30 Anode head rest 14930200 
 250 LECON container 04936902 
 251 LECMA 1 set of masks 04936901 
 252 Tube for calibration of pump 14930080 
 253 Pressure hose 2x3/4" 359MP001 
 254 Adapter 1/2" internal - 3/4" external 2NG30013 
 255 Insert gasket, ø11/ø24 x 1.5 13590359 
 256 Insert with filter 3/4" 445MP068 
 257 Stickers for electrolyte containers (1 page) 50500078 
    
14930007  Polishing Unit for low temp., complete  
 142 Rubber feet, ø20x20 (4 pcs)  

(part of 14930070) 
RGB00009 

 250 LECON container 04936902 
 251 LECMA 1 set of masks 04936901 
 252 Tube for calibration of pump 14930080 
 253 Pressure hose 2x3/4" 359MP001 
 254 Adapter 1/2" internal - 3/4" external 2NG30013 
 255 Insert gasket, ø11/ø24 x 1.5 13590359 
 256 Insert with filter 3/4" 445MP068 
 257 Stickers for electrolyte containers (1 page) 50500078 
    
14930002  Control Unit, complete  
 110  Mains cable, 0.75R x 3 Euro Norm 2WC04668 
 110  Mains cable, 0.9R x 3 US Norm 2WC02518 
 111 LECED External etching device  02250121 
    
14930006  Anode Arm, complete (from s/n 4935250)  
 10-110 Anode arm withot head rest 14932904 
 120 Korrex button M12 392MP032 
    
14930010  Polishing Arm, complete  
 40 Cathode conductor 14930160 
 50 Cathode bolt R4930150 
 70 Cathode plate 14930110 
 90 RT1, Temperature sensor R4930850 
 100 Pump, complete 14930025 
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Drawing Pos Spare Part Part No. 
    
    
14930011  Polishing Arm for low, complete  
 40 Cathode conductor 14930160 
 50 Cathode bolt R4930150 
 70 Cathode plate 14930110 
 90 RT1, Temperature sensor R4930850 
 100 Pump, complete 14930025 
    
14930020  Bottom Cabinet for Polishing Unit, 

complete 
 

 50 Rubber Feet, ø20x20 (4 pcs) RGB00009 
 70 Disc Motor w. magnet 14930290 
 140 Solenoid valve 24V (water) 2YM13337 
    
14930021  Bottom Cabinet for low temp. Polishing 

Unit, complete 
 

 50 Rubber Feet, ø20x20 (4 pcs) RGB00009 
 70 Disc Motor w. magnet 14930290 
    
14930025  Pump, complete  
 60 Stirrer, complete 14930015 
    
14930040  Top Cabinet for Control Unit, complete  
 30 Window pane for display 14930385 
 40 Display with connector 14930045 
    
14930055  Bottom Cabinet for Control Unit, complete  
 20 Rubber feet, ø20x20 (4 pcs) RGB00009 
 82 Fuse 15 AT glass tube (2 pcs) 292MP035B 
 83 Fuse 1.0 AT sub mini TR5 (5 pcs) RFU32700 
 84 Fuse 3.15 AT sub mini TR5 (5 pcs) RFU32950 
 185 Fuse glass tube 10.0 AT (3 pcs) 392MP075 
    
12250067  External Etching Device, complete  
 10 Tongs, complete (with wires and connectors) 14932905 
 20 Electrolyte bowl with female connector 12250069 
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